význam Derivácie
1. Nájdite rovnicu dotyčnice v bode T[x0; y0]:
a)
y = x2 - x + 1; x0=2
b)
y = x3 + x; x0= -1

c)
y = x3 - 2x2; x0=1

d)
y = 3x4 + x2 - x; x0= -1

e)
y = sin x; x0=
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f)
y = x + sin x; x0=
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g)
y = ex - 1; x0= 0

h)
y = 2x - 1; x0= 0
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y =
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y =
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k)
y = x·cos x; x0=
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l)
y =
[image: image6.wmf]x

x

cos

1

sin

1

-

+

; x0=
[image: image7.wmf]6

p


m)
y =
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2. f:
y = x2 

a)
nájdite priesečník dotyčnice v bode T[1; y0] s osou x

b)
nájdite rovnicu normály v bode T[1; y0]

c)
nájdite bod, v ktorom je dotyčnica rovnobežná s priamkou y = 4x - 5

d)
nájdite bod, v ktorom je dotyčnica kolmá na priamku 2x - 6y + 5 = 0

e)
nájdite bod, v ktorom dotyčnica zviera s priamkou 3x - y + 1 = 0 uhol 45°

3. Pod akým uhlom sa pretínajú krivky y = sin x a y = cos x?

4. Aký uhol zviera dotyčnica ku krivke y = 2x3 - x s osou x v priesečníku krivky s osou y?

5. Pod akým uhlom pretína krivka y = ln x os x?
6. 
Vyšetrite monotónnosť funkcie:

a)
y = x2 - 4x +6
b)
y = - 3x2 + 4x +5

c)
y = 2x3 - 3x2 - 12x

d)
y = 3x4 - 4x3 - 12x2
e)
y = 3x4 - 4x3
f)
y = 3x5 - 25x3 + 60x

g)
y = x - sin x

h)
y = sinx - 2x

i)
y = x + cos x

j)
y = cos x - x

k)
y = x - ex
l)
y = x·ex
m)
y =cos2x + 5·cos x

n)
y =
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y =
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7. Nájdite lokálne extrémy funkcie:

a)
y = 2x3 - 9x2 + 12
b)
y = x3 - 6x2 + 9x + 1

c)
y = x3 + 2x2 - 18

d)
y = 3x3 - x2 - x

e)
y = x3 - 2x + 50

f)
y = x3 - 3x2 + 3x + 5

g)
y = sin x + cos x; 
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h)
y = x·ln x

i)
y = x2·e-x
j)
y =
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k)
y =
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l)
y = (5 + sin x)·cos x + 3x; 
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m)
y = x + cos2x; 
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n)
y = sin x + cos 2x; 
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Slovné úlohy:
8. Do kužeľa s výškou h a polomerom podstavy r vpíšte valec, ktorého podstava leží v podstave kužeľa. Akú má mať výšku, aby jeho objem bol maximálny?
9. Polguli s polomerom r = 
[image: image19.wmf]3

 je opísaný kužeľ tak, že stred jeho podstavy je v strede gule a jeho objem je minimálny. Určte výšku tohto kužeľa.
10. Určte rozmery bazénu so štvorcovým dnom a objemom 32 m3 tak, aby sa na náter stien a dna bazénu spotrebovalo najmenel farby.
11. Obsah plochy, ktorú tvorí text na strane knihy, je 432 cm2. Šírka voľnej plochy hore a dole je 2 cm, po stranách je 1,5 cm. Určte rozmery strany tak, aby spotreba papiera pri vytlačení knihy bola najmenšia.
12. Rozložte číslo 48 na súčet dvoch kladných sčítancov tak, aby súčet tretej mocniny prvého sčítanca a druhej mocniny druhého sčítanca bol najmenší.
13. Rozložte číslo 10 na súčin dvoch kladných čísel tak, aby súčet štvrtej mocniny prvého činiteľa a druhej mocniny druhého činiteľa bol najmenší.
14. Z drôtu dĺžky l treba urobiť profil „domčeka" (obdĺžnik a na ňom rovnostranný trojuholník) tak, aby jeho obsah bol minimálny. Určte príslušné rozmery profilu.

Fyzikálny význam derivácie:

15. Priamočiary pohyb telesa je určený rovnicou s = 2t3 - 15t2 + 36t + 2, kde dráha s je vyjadrená v metroch a čas t v sekundách. Zistite, v ktorom čase je rýchlosť telesa nulová.

16. Lietadlo sa pohybuje priamočiaro tak, že jeho vzdialenosť v km od miesta štartu je s = 16(t4 - 16t3 + 64t2), kde 0t8 a t je čas v hodinách. Nájdite jeho vzdialenosť, rýchlosť a zrýchlenie v čase t = 2h. Kedy sa lietadlo zastaví a zmení smer letu? Akú najväčšiu vzdialenosť dosiahne od miesta štartu?
17. Keď teleso vyhodíme zvisle nahor so začiatočnou rýchlosťou v0 = 100 ms-1, výška telesa v metroch je s = v0t - 4,9t2, kde t je čas v sekundách. Zistite:
a)
rýchlosť v čase t1 = 2s a t2 = 15s

b)
za aký čas dosiahne teleso najväčšiu výšku

c)
akú najväčšiu výšku dosiahne

18. Teleso kmitá po priamke, pričom pre jeho výchylku z rovnovážnej polohy platí u = 2·cos 2(t - 3·sin 2(t, kde u je v cm a t v sekundách. Vypočítajte jeho rýchlosť, zrýchlenie a výchylku v čase 1,75 s a zistite čas, v ktorom má teleso nulovú rýchlosť a najväčšiu výchylku z rovnovážnej polohy.

19. Množstvo elektrického náboja, ktorý prechádza vodičom, sa mení podľa vzťahu:

a)
Q = 3t2 + 2t + 2

b)
Q = 2t·e-t
c)
Q = 0,05t + 0,04 sin (100(t + 20),

kde Q je dané v coulomboch a t v sekundách. Vypočítajte veľkosť elektrického prúdu v čase t0 a zistite, kedy sa bude rovnať I1, ak:

a)
t0 = 1s; I1= 20A

b)
t0 = 0s; I1= 0A

c)
t0 = 7,5s; I1= 0,9A

20. Indukčnou cievkou prechádza prúd, pre ktorý platí: I = 15 sin53t, kde prúd je v ampéroch a čas v sekundách. Vypočítajte indukované napätie ui v čase t=
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s, ak L = 0,03H.
L´Hospitalovopravidlo
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Priebeh funkcie
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8. y = x3 - 3x + 2
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13. y = sin4x + cos4x
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19. y = cos x - ln cos x

20. y = 16 x (x - 1)3
21. y = x3 - 6x2 + 9x

22. y = 2x2 - x4
23. y = 2x3 - x4
24. y =
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25. y = 3x - x3
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